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Встановлено, що флавоноїди входять до складу май-
же всіх досліджених лікарських рослин. По кількісному 
вмісту флавоноїдів лікарську рослинну сировину можна 
розділити на групи з високим і відносно низьким вміс-
том флавоноїдів. До останньої відноситься значна кіль-
кість відомої рослинної сировини. Окремі ж види рослин 
відзначаються значним вмістом флавоноїдів, зокрема у 
пуп'янках софори японської накопичується до 30 % ру-
тину. 

Флавоноїди викликають зацікавленість дослідників як 
фізіологічно активні речовини з різностороннім спектром 
дії. Найбільш вивченими з цієї групи біологічно активних 
речовин є еуфлавоноїди. Вони проявляють Р-вітамінну, 
спазмолітичну, гіпоазотемічну, діуретичну, противираз-
кову, антимікробну, жовчогінну, протизапальну, антиок-
сидантну дії та застосовуються для лікування захворю-
вань серцево-судинної системи, нирок та печінки. 

Ізофлавоноїди, як окрема група флавоноїдів, мають 
також широкий діапазон фізіологічної дії на організм лю-
дини. На їх основі створені препарати для профілактики 
та лікування таких захворювань, як атеросклероз, ішемія, 
гіпертонія, цукровий діабет [5]. 

Поширення ізофлавоноїдів порівняно обмежено окре-
мими родами і видами декількох родин. Особливо часто 
ізофлавоноїди зустрічаються в родині Fabaceae (бобові): 
соя, люцерна тощо. Яскравим представником цієї родини 
також є софора японська ^ о р ^ г а japonica L.). 

Ізофлавоноїди були виявлені в плодах (даідзеїн, геніс-
тин, геністеїн та формононетин), пуп'янках (геністин, 
геністеїн та геністеїн-4'-софоробіозид), коренях (іризолі-
дон, пратензеїн, (+)-мааккіаін, ангідропізатин, софояпоні-
цин) та деревині стовбура (іризолідон, біоханін А) софори 
японської [2, 3]. 

Софора японська походить з Китаю, Кореї та Японії. 

Культивувати в Україні цей вид почали у 1814 р. в Нікіт-
ському ботанічному саду, а звідти вона розповсюдилась 
по всьому Криму, Одеській, Херсонській, Миколаївській, 
Тернопільській, Львівській областях [4]. 

На території Правобережного Лісостепу та Степу 
України проводились наукові спостереження за Sophora 
japonica L. Було встановлено, що софора японська доб- 
ре пристосовується до посухи, витримує деяке засолення 
ґрунтів, достатньо морозостійка. Рослина щорічно квітує 
та плодоносить, але лише в умовах Південного Степу її 
насіння дозріває. Ці дані свідчать про те, що Правобереж-
ний Лісостеп та Степ України близькі до умов більшості 
районів природного поширення Sophora japonica L. у Пів-
денно-Східній Азії і є сприятливими для її росту та роз-
витку [5]. 

Метою нашої роботи було дослідження якісного скла- 
ду та кількісного вмісту флавоноїдів пуп'янків софори 
японської. 

Матеріали та методи дослідження 
Об'єктами вивчення були пуп'янки софори японсь-

кої, зібрані на стадії зелених пуп'янків, сформованих 
пуп'янків та початку їх розкриття в кінці липня 2011 року 
на території АР Крим. 

Визначення флавоноїдів проводили спектрофотомет-
ричним методом на спектрофотометрі СФ-46, довжина 
хвилі 410 нм, у перерахунку на рутин і абсолютно суху 
сировину за загально відомою методикою [6]. 

Для більш детального дослідження еуфлавоноїдного 
та ізофлавоноїдного складу пуп'янків софори японської 
був використаний метод високоефективної рідинної хро-
матографії (ВЕРХ) [7]. 

Хроматографічне дослідження еуфлавоноїдів про-
водили на рідинному хроматографі Perkin Elmer з УФ-
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Рис. 1. Кількісний вміст флавоноїдів у пуп'янках софори японської на різних стадіях їхнього розвитку 
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Таблиця 2 
Кількісний вміст ізофлавоноїдів у пуп'янках софори японської на різних стадіях їхнього розвитку за методом ВЕРХ 

Стадії розвитку 
Кількісний вміст, % в перерахунку на суху сировину 

Стадії розвитку 
даідзеїн геністеїн формононетин біоханін А сумарний вміст ізофлаво ноїдів 

Зелені нун'янки 0,0016±0,002 0,014±0,06 0,0017±0, 03 0,023±0,04 0,040 

Сформовані нун'янки 0,0019±0,07 0,017 ±0,03 0,0014±0,01 0,021±0,07 0,041 

Початок розкриття пуп'янків 0,0026±0,05 0,029±0,01 0,0019±0,06 0,017±0,02 0,051 

детектором, за таких умов: колонка Symmetry Shild C18 
розміром 250х4,6 мм з розміром часток 5 мкм, довжина 
хвилі детектування - 360 нм, температура колонки -
30 °С, швидкість рухомої фази - 1 мл/хв. Об'єм проби для 
аналізу - 20 мкл. 

Хроматографічне дослідження ізофлавоноїдів прово-
дили на рідинному хроматографі Agilent Technologies 1200 
з UV-DAD детектором, за таких умов: колонка YMC-Pack 
AQ розміром 150х4,6 мм з розміром часток 3,5 мкм, дов-
жина хвилі детектування - 260 нм, температура колонки 
- 40 °С, швидкість рухомої фази - 0,6 мл/хв. Об'єм проби 
для аналізу - 20 мкл. 

В якості стандартів використовували стандарти рутину 
та кверцетину фірми «Sigma», даідзеїну, геністеїну, фор-
мононетину, біоханіну А фірми «Fluka». 

Одержували не менше п'яти хроматограм для кожного 
з розчинів. 

Статистичний аналіз результатів кількісних визначень 
проводили згідно з ДФУ І видання (Доповнення 1) [8]. 

Результати дослідження та їх обговорення 
Результати визначення кількісного вмісту флавоноїдів 

пуп'янків софори японської спектрофотометричним мето- 
дом наведені на рис. 1. 

Як видно з одержаних результатів, найбільший вміст 
флавоноїдів спостерігається на стадії сформованих 
пуп'янків - 24,90 ± 0,07 %. 

Таблиця 1 
Кількісний вміст еуфлавоноїдів у пуп'янках софори японської 
на різних стадіях їхнього розвитку за методом ВЕРХ 

Стадії розвитку 
Кількісний вміст, % 

в перерахунку на суху сировину Стадії розвитку 
рутин кверцетин кемпферол 

Зелені нун'янки 19,99±0,06 0,15±0,09 -

Сформовані нун'янки 21,36±0,07 1,03 ±0,08 0,09±0,12 

Початок розкриття пуп'янків 18,85±0,08 0,06±0,10 -
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Метод високоефективної рідинної хроматографії під-
тверджує одержані дані при спектрофотометричному 
методі аналізу еуфлавоноїдів. Встановлено наявність ру- 
тину, кверцетину та кемпферолу - на стадії сформова-
них пуп'янків, рутину та кверцетину - на стадії зелених 
пуп'янків та початку їх розкриття. За кількісним вміс-
том переважає рутин, особливо на стадії сформованих 
пуп'янків - 21,36 ± 0,07 %. На цій же стадії встановлений 
найбільший вміст кверцетину - 1,03 ± 0,08 % та виявлено 
кемпферол - 0,09 ± 0,12 % (табл. 1). 

Результати кількісного визначення ізофлавоноїдів у 
пуп'янках софори японської на різних стадіях їхнього роз-
витку наведені у табл. 2. 

Як видно з даних, наведених у таблиці 2, на всіх стадіях 
дослідження пуп'янків софори японської були визначені 
геністеїн, даідзеїн, формононетин, біоханін А. Взагалі, у 
переважній кількості в усіх зразках сировини містяться 
геністеїн та біоханін А - 0,014±0,06% та 0,023±0,04% (у 
зелених пуп'янках); 0,017±0,03% та 0,021±0,07% (у сфор-
мованих пуп'янках); 0,029±0,01% та 0,017±0,02% (на по- 
чатку розкриття пуп'янків). 

Одержані дані дають можливість встановлення термі-
ну заготівлі пуп'янків софори японської та використання 
даної сировини у створенні нових лікарських засобів з різ-
номанітною фармакологічною дією. 

Висновки 
1. Визначений якісний склад та кількісний вміст 

еуфлавоноїдів та ізофлавоноїдів пуп'янків софори 
японської на різних стадіях їхнього розвитку. 

2. Встановлено, що найбільший вміст еуфлавоноїдів 
спостерігається на стадії сформованих пуп'янків. 

3. Вміст суми ізофлавоноїдів виявився максималь-
ним на початку розкриття пуп'янків - 0,051 %. 

4. Одержані дані можна буде використати для вста-
новлення оптимального терміну заготівлі сировини. 

ресурсне значення) /В. М. Мінарченко—К.: Фітосоціоцентр, 2005. — 324 с. 
5. Шлапак В. П. Sophora ]аротса L. у Правобережному Лісостепу 

та Степу України /В. П. Шлапак, С. С. Пукас // Збірник наукових праць 
спів робіт. Лісівничої акад. наук України. — Л.: РВВ НЛТУ України, 2008. 
— Вип. 6. — С. 100-104. 

6. Государственная фармакопея СССР. Вып. 2. Общие методы ана- 
лиза. Лекарственное растительное сырье / МЗ СССР. — 11 изд., доп. 
—М.: Медицина, 1989. — 408 с. 

Фітотерапія. Часопис № 2, 2013 59 



Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я 

7. Бауэр Г. и др. Высокоэффективная жидкостная хроматография «Науково-експертний фармакопейний центр». - 1-е вид. - Харків: 
в биохомии /Под. ред. И. В. Березина - М., 1988. - 687 с. РІРЕГ, 2001. - Доповнення 1. - 2004. - 520 с. 

8. Державна Фармакопея України / Державне підприємство 
Надійшла до редакції 15.02.2013 

УДК 615.322:547.56 

І. С. Чолак 
ФЛАВОНОЇДИ ПУП'ЯНКІВ СОФОРИ ЯПОНСЬКОЇ 

Ключові слова: софора японська, пуп'янки, еуфлавоноїди, ізофла-
воноїди. 

Визначений якісний склад та кількісний вміст еуфлавоноїдів та ізоф-
лавоноїдів пуп'янків софори японської на різних стадіях їхнього розвит-
ку. Встановлено, що найбільший вміст еуфлавоноїдів спостерігається 
на стадії сформованих пуп'янків. Вміст суми ізофлавоноїдів виявився 
максимальним на початку розкриття пуп'янків - 0,051 %. Одержані 
дані можна буде використати для встановлення оптимального терміну 
заготівлі сировини та у створенні нових лікарських засобів з різноманіт-
ною фармакологічною дією. 

И. С. Чолак 
ФЛАВОНОИДЫ БУТОНОВ СОФОРЫ ЯПОНСКОЙ 

Ключевые слова: софора японская, бутоны, эуфлавоноиды, изоф-
лавоноиды. 

Определен качественный состав и количественное содержание эуф-
лавоноидов и изофлавоноидов в бутонах софоры японской на разных 
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стадиях их развития. Установлено, что наибольшее содержание эуф-
лавоноидов наблюдается на стадии сформированных бутонов. Макси-
мальное содержание суммы изофлавоноидов было установлено в начале 
раскрывания бутонов - 0,051 %. Полученные данные можно использо-
вать для установления оптимального срока заготовки сырья и создания 
новых лекарственных средств с разнообразным фармакологическим 
действием. 

I. S. Cholak 
THE FLAVONOIDS OF SOPHORA JAPONICA BUDS 

Keywords: Sophora japonica, buds, euflavonoids, izoflavonoids. 

The qualitative composition and the quantitative content of euflavonoids 
and izoflavonoids in Sophora japonica buds gathering in different stages have 
been determined. The maximal content of euflavonoids has been found in 
generated buds. The highest content of izoflavonoids has been found in the 
stage of the beginning of buds opening - 0,051 %. Finding can be used for 
the time of raw material procurement determination and for creation of new 
herbal medicine with the different actions. 
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Серед лікарської рослинної сировини родини ясноткові 
Lamіaceae найбільш популярною та відомою є м'ята пер-
цева - Mentha piperita L. Ця рослина є природним гібри-
дом м'яти водяної Mentha aquatica L. та м'яти колоскової 
(м. зелена) - Mentha spicata Gilib (M. viridis L.) [1, 2, 3]. 

У багатьох господарствах колишнього СРСР культи-
вують різні сорти цієї рослини з метою отримання м'ятної 
олії або ментолу. На цей час компонентний склад ефірної 
олії м'яти добре вивчений, але біологічну активність цієї 
сировини обумовлюють також фенольні сполуки [1-4]. 

Відомо, що надземна частина м'яти перцевої міс-
тить флавоноїди, серед яких ідентифіковані: еріоцітрин, 
нарірутин, гесперидин, лютеолін-7-О-рутинозид, ізохоі-
фолін, діосмин, ментозид, неваденсин, гименоксин, мен-
такубанон, фенолкарбонові кислоти наведені похідними 
гідроксикоричної кислоти [1, 3, 5]. 

Колектив авторів запропонував проводити аналіз екс-
трактів м'яти перцевої (сорт «Прилукська») за вмістом 

флавоноїдів у перерахунку на гесперидин. Вміст фла-
воноїдів у перерахунку на гесперидин у листі становить 
0,9% для спиртового екстракту (9б% спирт) та 1,7% для 
70%-ого спиртового екстракту або 13,2% та 22,7% у пе-
рерахунку на загальну кількість екстрактивних речовин 
відповідно [1]. Останнім часом Європейська фармакопея 
рекомендує визначати якість сухих екстрактів м'яти за 
вмістом розмаринової кислоти - не менше 0,5% [4, б, 7]. 
На фармацевтичному ринку України серед седативних 
препаратів, до складу яких входить екстракт м'яти пер-
цевої разом з валеріаною, мелісою та ін. зустрічаються: 
«Персен» фірми Lek, український аналог цього препарату 
релаксил, та препарати вітчизняного виробництва менова-
лен та тривалумен [8]. 

Актуальним є дослідження складу та вмісту гідрокси-
коричних кислот вітчизняних сортів м'яти перцевої з ме- 
тою встановлення перспективних сортів м'яти для одер-
жання сухих екстрактів та створення фітопрепаратів. 
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